

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.583

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 2 de septiembre de 1925

## NOTAS DE UN LECTOR

### UN LIBRO SOBRE GÓNGORA :

Don Miguel Artigas, jefe de la «Biblioteca de Menéndez y Pelayo», ha dedicado una biografía y estudio crítico al poeta don Luis de Góngora y Argote. Premiado el erudito trabajo, en público certamen, por la Real Academia Española, ha sido publicado a sus expensas. Puede asegurarse que el señor Artigas ha utilizado para su documentado estudio de justas proporciones—cuantos materiales descubrió hasta el día la investigación sobre el discutido autor de las *Soledades*, añadiéndolos frutos propios de su cosecha erudita.

De quince capítulos consta la obra del señor Artigas. Salvo los dos últimos que estudian la obra gongorina, los restantes están dedicados a narrar la vida del vate cordobés, comenzada en 1561, rota en 1627. Vida que el biógrafo sintetiza, por manera admirable, en las últimas páginas que la dedica, a estilo de serena y reverente despedida, antes de abandonar al «cine andaluz» su pluma erudita, auténtica y cordial. Vamos a copiarlas, antes de escribir una sola palabra glosadora, para que el lector pueda tener un primoroso índice de la vida de don Luis de Góngora, ya que es improbable llegue a sus manos libro tan preciado como el escrito por el señor Artigas, porque para ello hay un impedimento invencible: a saber: la falta de educación literaria en el sitio que se escriben estas líneas. Dicen así, cercenadas, las aludidas páginas:

*Adivinamos, más qu' sabemos, la placidez de su infancia, la aplicación y despejo extraordinarios en su pubertad.*

*Se nos pierde cuatro años (1576-1581) entre la turba de estudiantes que, de todas las naciones de España y del extranjero, acudían a las aulas de Salamanca. Vuelve de allí a su casa poeta y dispendioso, con pocos estudios y buenos amigos.*

*Sin vocación muy firme se acoge a la Iglesia (1585), amparo de tantos poetas y asilo familiar de innumerables capellanes y racioneros. Es la primera figura en su Cabildo y en la ciudad. Vive a lo grande, juega, viaja, luce su ingenio agudo en toda ocasión.*

*Alegre y distraído, le sorprende la edad madura. Muevan las rentas y crecen las obligaciones que, tiranas, le llevan a la corte (1611)... El ingenio de Góngora triunfa y sobresale, cautiva admiradores, suscita rivales y en un ingenuo ímpetu asombra a toda una generación con dos poemas.*

*El poeta es un mal político. Sus esperanzas cortesanas se secan apenas comienzan a brotar... Crece su ambición contrariada y crece su pasión por la corte desdenosa... Le sobra calidad y orgullo, le falta costumbre de adular y servir a quien en su ciudad era servido y adulado... Su poca teología y mal aprendizaje de cánones le cerraban por otra parte las puertas de otros oficios, empleos y dignidades. Mejor fortuna tuvo para colmar de honores a sus deudos.*

*La familia, el hogar, la criada vieja y el jardín, halagaban y refrescaban su excitable sensibilidad.*

*Si no la pobreza, tuvo, ya viejo, por inseparable enemiga a la escasez; ni dejó de visitarle, tal vez, la enfermedad. Pero ni separadas, ni juntas las dos, pudieron secar la gracia y el buen humor del poeta satírico, que se contempla en los trances más duros con sus ojos burlescos e impertinentes y sabe hacer donaire de sí mismo, con sales que Marcial le envidiara.*

*Cuando tenía, al parecer, domeñado y atento al arisco y preocupado Ministro universal de Felipe IV, que le anticipaba en abrazos y solícitas reconveniones, prometidas, libradas mercedes, la apoplejía u otra dolencia se le atrevió a la cabeza y arrebató la memoria a*

*quien iba a dejar la eterna en los mundos que hablaban la lengua de Castilla.*

Desproporcionadamente repartidas están en el libro del señor Artigas las páginas dedicadas a la «vida» y a la «obra» del esclarecido vate cordobés. La casi totalidad de ellas, (exceptuando las doscientas que ocupan los Apéndices) refieren los pormenores de la vida, a la vista los documentos que los consignan. En cambio, el análisis y comentario de la lírica producción gongorina está restringido a límites excesivos, y más que la ecuanimidad, es la imprección resaltante en ellos.

Evidente es la necesidad del aparato biográfico para la completa y segura comprensión de la obra estética. Lo es, asimismo, el ambiente histórico, el tono de vida, en que se produjo, sus fuentes e influencias literarias. Y si esa obra es lírica aún se hacen más precisos los datos biográficos e históricos; el retrato del autor y el cuadro de la época.

Así, para la difícil aspiración bella de la obra poética de Góngora, ¿cómo desentendernos de los pormenores de su vida? Son rigurosamente exigibles. De ahí el benemérito servicio que ha prestado a la literatura española don Miguel Artigas con su ponderado estudio sobre el «racionero de Córdoba», que acude a llenar una injustificable laguna en nuestras letras. En ese estudio vemos pasar, reposadamente, mas sin provocar los bostezos hijos de la prolijidad y la acumulación de papeletas, con los detalles precisos y significativos, la figura de Góngora, un algo perdida y deshumanizada por no haber tenido el señor Artigas la valentía de vencer ese peculiar afán maníaco de acumulación, propio de todo erudito: cúmulo de textos y datos que descarrían y perturban la solícita atención del lector curioso y bien intencionado que se acerca a la obra literaria en deseo ferviente de abreviar en ella su sed espiritual.

Faltaba la biografía de Góngora. Es lamentable tener que decir que los avances de ella los hayan hecho eruditos extranjeros; lo mismo que las modernas biografías de Lope y Quevedo, que, juntamente con Góngora, forman el trío del ingenio literario español en el siglo XVII y la rivalidad literaria más ensañada y polémica de nuestra tradición intelectual, que espera un volumen que la historie detenidamente. El señor Artigas ha contado, con severas y justas galas estilísticas, la vida del «poeta sin segundo».

Esa biografía es sólo una «ayuda»—meritoria y valiosa—para la empresa literaria que está clamando la exquisita producción poética del autor del «Panegírico al duque de Lerma»: intachable mecenas de la corte literaria del Tercero de los Felipes españoles. Esa «empresa» consiste en la edición de las obras gongorinas, con arreglo al plan ideado, con amor y conocimiento, por don Alfonso Reyes. Al frente de esa magna edición—para la cual ha de servir de basamento la hecha por Foulche Delbosc del manuscrito de Chacón, en los tres volúmenes de la «Biblioteca Hispánica»—encargaría admirablemente los capítulos que el señor Artigas dedica a la vida de Góngora en su laureado libro reciente, completado por un cuadro evocativo de la época, para cuya pintura y marco sería el más pulcro manual *Azorín*, como lo abona ese último trabajo suyo, *Una hora de España*, que le sirvió para rejuvenecer, unos momentos, el salón de sesiones de la Academia de la Lengua.

El «grueso» de la obra habría de ser la ordenación por géneros—y en éstos por fechas—de las poesías de Góngora, detalladamente glosadas, analizadas, comentadas, aclaradas, con la ciencia y gusto que posea un gongorizante capacitado; cerrando el volumen, como broche de oro, un estudio sobre la estética de Góngora, al que bien pudiera dar logro

sezonado don Alfonso Reyes. Apéndices de la obra serían: la bibliografía sobre Góngora, hogaño enriquecida por los trabajos de dos revistas meritorias: la «Revue Hispanique» y la de «Filología Española», y ese «Diccionario de Góngora» que proyecta sacar a concurso la Real Academia Española y que nadie más competente para formarle que don Miguel Artigas.

La falta de amor a la belleza de nuestros clásicos proviene de la generalizada incapacidad para comprenderlos. Sin conocimiento no hay amor. Se resiente la cultura moderna de preparación clasicista, y por eso su andar tan atropellado y pueril, cuando no en franca perversión. Para los que creemos en la finalidad docente de la belleza, nada más de lamentar y censurar que la carencia de preparación humanista en los encargados de ejercer las profesiones liberales en España, muy singularmente en los literatos contemporáneos indocumentados y cerriles. Bien nutrida esta clase social de lecturas y estudios clásicos se infiltraría la belleza en el «demo» a través de ella y se realizaría la vida nacional: elevándola, esclareciéndola, depurándola, perfeccionándola.

Para conseguir el gusto de los clásicos nada mejor que su estudio en Liceos, Universidades y Seminarios. Y para su difusión, la publicación de ediciones anotadas, con bibliografía, estudios biográficos y estéticos, vocabularios, etcétera, al alcance de todas las fortunas. Al mismo fin conducen los ensayos críticos y las biografías sobre nuestros hombres de letras; libros por el corte del que venimos hablando en estas líneas, que si no tienen ese alicente literario y romanesco, capaz de cautivar todas las aficiones estéticas, como por ejemplo, las «Vidas ejemplares», de Román Rolland, la «Vida de Cervantes» que trazara Navarro Ledesma, y—sún en sus errores de perspectiva histórica—las «Vidas de españoles ilustres» de Quintana, llenan los huecos que, con harta abundancia, notamos al recorrer el camino de nuestra historia literaria: rico y esplendoroso.

Felicitemos con entusiasmo a eruditos tan modestos y valiosos como don Miguel Artigas—nuestro querido y admirado amigo—por la labor (coronada justamente por el éxito) que realizan, los aplaudimos sus reservas, los animamos en sus pacientes tareas de la inteligencia, al par que nos felicitamos a nosotros mismos por el regalo espiritual que nos deparan con publicaciones como este estudio sobre don Luis de Góngora: príncipe de nuestro lírico Parnaso atesorado.

FRANCISCO VALEDÉS.

Don Benito, agosto de 1925.

### Casa HIDALGO

D. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Alcobas haya, completas, 563 pesetas; comedores, 442'50; gabinetes, 240; camas con somier, 45. Elaboración sólida. Últimos modelos.

### La Lotería

(POR TELEFONO)

2, 1'30 h.  
Premios mayores del sorteo verificado ayer en Madrid:  
Primero.—3.200, con 100 000 pesetas. Granada, Granada, La Roda, Granada, Granada, Valencia.  
Segundo.—3.086, con 60.000 pesetas. Barcelona, Alicante, Córdoba, Palencia, León, Valencia.  
Tercero.—34.146, con 20 000 pesetas. Barcelona.  
Premiados con 1.500:  
17.073, 34.822, 465, 27.224, 9.420, 9.840, 4.522, 33.368, 20.199, 4.030, 4.613, 12.131, 29.139, 34.890, 25.385.

### El veraneo de los reyes

(POR TELEFONO)

1, 22'30 h.

Santander.—Los reyes estuvieron en la playa.

Después la Reina marchó a Palacio y el Rey pasó en automóvil por la carretera de Zarauz.

En el camino se encontró con la caravana del Centro Electrotécnico, revistándola.

La reina Cristina estuvo almorzando en el Club Náutico con la duquesa de Aosta, quien ha salido esta noche con dirección a París.

#### Concurso hípico

Santander.—El presidente de la Diputación ha recibido una comunicación del Gobierno portugués, en la que éste anuncia que enviará un equipo para que tome parte en las pruebas del concurso hípico.

#### Presidencia

Esta noche varios generales del Directorio estuvieron en la Presidencia, despachando asuntos de trámite.

El marqués de Magaz, al salir, estuvo en la conversación con los periodistas.

#### Para comercio

Se alquila un hermoso piso bajo en sitio céntrico y muy próximo a la plazuela de la Soledad.

Darán razón en Ramón Albarrán, 22, principal, derecha. Badajoz.

#### DIPUTACION

### Subasta de obras

En el Boletín Oficial se ha publicado el siguiente edicto del presidente de la Diputación, que dice así:

Hago saber: Que la Comisión provincial permanente de mi presidencia, en sesión del día 26 de los corrientes, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 119 del Estatuto provincial en armonía con el 26 del Reglamento de contratación de servicios municipales, acordó anunciar en este periódico oficial las subastas para la realización de las obras que se han de llevar a cabo en los Asilos de Beneficencia y Hospital de San Sebastián, de esta capital, y que durante el plazo de diez días podrán formularse por escrito las reclamaciones que crean necesarias los que entendieren lesionados sus derechos, las cuales se presentarán en la Secretaría de la Diputación durante las horas de oficina en los días laborables, advirtiéndose que en ningún caso serán admitidas aquellas que se promuevan una vez transcurrido el plazo fijado.

Lo que se hace público en este periódico oficial a los fines procedentes.

Badajoz, 28 agosto 1925.—El presidente, Sebastián García Guerrero.—El secretario accidental, Manuel Cabanillas.

### «EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40

### Mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid  
Cotización del día 1:  
Vacas extremeñas buenas, de 3'39 a 4'36 pesetas kilo canal.  
Idem extremeñas regulares, de 3'30 a 3'39.  
Idem serranas, de 3'37 a 3'44.  
Idem andaluzas, de 3'37 a 3'46.  
Termeras, de 2'73 a 3'48.  
Ovejas, de 3'25 a 3'35.  
Corderos, de 3'70 a 3'80.  
Impresiones.—Existencias, regulares en ganado vacuno y muchas en ganado lanar.  
Precios, firmes en vacuno y tendencia a la baja en lanar.—Mesa.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 1, 22'30 h.  
Calma

El día, en el aspecto informativo, ha sido de completa calma.

En la Presidencia no había ninguna noticia que comunicar.

El marqués de Magaz estuvo un rato en su despacho oficial y después marchó de paseo por no celebrarse hoy Consejo de Directorio.

#### Despacho

Con el presidente interino del Directorio despacharon al medio día los subsecretarios de Estado, Marina, Gobernación y Trabajo.

#### Destinos para Marruecos

Mañana saldrán para Marruecos, designados por el Estado Mayor Central, el teniente coronel de Estado Mayor señor Lont, comandante de Estado Mayor señor Colmalo y el comandante de Artillería señor Zaragoza.

#### La organización de un nuevo periódico

Ha salido con dirección a Barcelona para asuntos relacionados con la organización del periódico órgano de la Unión Patriótica *La Nación*, su director el teniente coronel Rico.

#### Real orden circular de Guerra

Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra, se ordena que se explore la voluntad de los alumnos de segundo año que tengan ya aprobado el curso en las Academias, por si quisieran pasar definitivamente a formar parte del Cuerpo de Infantería de Marina.

#### Concurso de profesores

La Gaceta publica una Real orden aprobando los temas para los ejercicios teóricos del concurso de profesores de Laboratorios de Aduanas.

#### Conferencia

El marqués de Magaz celebró una conferencia con el gobernador de Fernando Póo.

La malversación de fondos en la Sociedad de Autores

Continuase hablando de la malversación de fondos descubierta en la Sociedad de Autores Españoles.

Parece que la cantidad malversada asciende a 20 000 duros y que uno de los principales perjudicados es un pianista que ha actuado recientemente en un concert.

El Juzgado y la Policía continúan realizando pesquisas para detener a los autores del hecho.

Mañana se reunirá la Junta directiva de la Sociedad de Autores para adoptar los acuerdos oportunos.

Los que aparecen como principales complicados se encuentran ausentes de Madrid desde hace días.

#### Asamblea médica

El jueves, a las once de la mañana, se celebrará la primera sesión de la asamblea médica antituberculosa. Asistirán delegados de todas las provincias.

Un desprendimiento de tierra sepulta a varios obreros

Esta tarde, en un tejár de la carretera de Andalucía, próximo al puente de la Princesa, varios obreros, después de terminar la jornada de la mañana y haber almorzado, se recostaron sobre un muro para resguardarse del sol y dormir la siesta.

En esto ocurrió un desprendimiento de tierra, quedando sepultados la mayoría de los obreros.

Dos obreros fueron extraídos con heridas gravísimas, otros dos con heridas menos graves y otros varios con contusiones.

#### El subsecretario de Fomento

Ha marchado a Barcelona el subsecretario de Fomento, y también visitará Tarragona.

Se propone inspeccionar los servicios agronómicos.

En el Monte de Piedad se han realizado operaciones de préstamos perjudiciales para la entidad

Hace algún tiempo, el alto personal del Monte de Piedad advirtió que en la Central y algunas Sucursales se habían realizado operacio-

nes de préstamos que resultan perjudiciales para la entidad.

Parece que un individuo pignoro en diversos sitios varios collares de perlas que se consideraban buenos y han resultado perlas falsas.

La coincidencia de ser todos los collares iguales fué causa de que el personal recayera en sospechas y diera conocimiento de ello al director del Monte de Piedad, quien ordenó que se investigara por los peritos la calidad de las perlas.

Los peritos informaron al principio que las perlas eran buenas, pero ante la insistencia de la dirección realizaron un examen más detenido, y acabaron por dictaminar la falsedad de aquéllas.

Con este motivo dispuso la Dirección que se hicieran gestiones para averiguar si en las casas de bisutería de Madrid y otras capitales se habían fabricado los collares de referencia.

Después de varios trabajos se vino a averiguar que una casa de París había confeccionado para un individuo residente en Madrid diez o doce collares exactamente iguales a los pignorados.

La Dirección mandó a un tasador a París con objeto de comprobar si los collares pignorados habían sido construidos en dicha casa parisiense como, efectivamente, así ha sido.

La cantidad con que resulta perjudicado el Monte asciende a varios miles de duros.

No obstante, de nada de ello se ha dado conocimiento ni a la Dirección de Seguridad ni a la autoridad judicial, a pesar de haberse descubierto el hecho hace algunos meses.

Los collares falsos son cinco. Hoy ha visitado un periodista al director del Monte de Piedad, para interrogarle sobre este asunto.

El director dijo que el suceso no tenía la importancia que se le había dado; son errores de tasación—agregó—que no tienen nada de particular, y hasta son frecuentes.

De todas maneras, es un asunto que pertenece al orden interno de la casa y no hay por qué considerarlo de otra forma.

#### Una sentencia interesante del Supremo

La Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo ha dictado y publicado una sentencia interesante que viene a aclarar lo dispuesto en la Real orden de 3 de febrero de 1916, sobre circulación del ganado caballar por las provincias fronterizas.

Los carabineros del puesto de Hoyos hicieron una aprehensión de 24 yeguas y nueve potros, que eran conducidos sin certificado de inscripción.

La Aduana de Valencia de Alcántara impuso al ganadero 9.900 pesetas de multa, a razón de 300 por cada cabeza de ganado.

El ganadero presentó un certificado del Ayuntamiento de Alburquerque, por el cual se acredita que el ganado está inscrito en aquel término, manifestando, además, que por haberse declarado una epidemia en el expresado término se vió en el caso de embarcar rápidamente el ganado en un tren especial.

La Junta arbitral consideró el caso como de fuerza mayor y absolvió al ganadero, pero el segundo jefe de Aduanas apeló al tribunal gubernativo de Hacienda, por considerar que la guía era requisito indispensable para la circulación de ganados y que de todas formas se había cometido una falta en la aplicación del reglamento.

El tribunal gubernativo condenó al ganadero al pago de las 9.900 pesetas de multa, pero el letrado señor García de la Vega interpuso recurso y la sala del Tribunal Supremo ha acordado la revocación de la multa de 9.900 pesetas impuesta al ganadero.

#### El obispo de Mallorca

Ha marchado a Valencia el nuevo obispo de Mallorca.

# LABRADORES!!

Las sembradoras RUD SACK SAN BERNARDO, LEGITIMAS, las venden «únicamente», los representantes exclusivos para España

Félix Schlayer, S. A.—Badajoz

Desconfiad de imitaciones y adquirid sólo las legítimas!!

# Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

2, 1'30 h.

**Parte oficial**  
El parte oficial facilitado esta madrugada a los periodistas en las Oficinas de Informaciones de la Presidencia, dice así:  
Sin novedad en la zona del protectorado.

**Propaganda de Abd-el Krin**  
Tánger.—En el territorio de Branes Abd-el Krin realiza propaganda por cartas entre los indígenas, con el fin de darles ánimo y evitar las deserciones.

Asegura en esas cartas que recientemente ha obtenido grandes triunfos en el territorio español, pero parece que no consigue con esto el efecto que se propone.

**La Aviación**  
Melilla.—Una escuadrilla de aviones hizo servicio de reconocimiento sobre el campo enemigo y realizó bombardeos en gran parte del frente rebelde.

**Los hidroplanos**  
Melilla.—Los hidroplanos reconocieron la costa hasta Cabo Quilates y destruyeron algunas fortificaciones realizadas por los rebeldes en la playa de Afrau y en la vertiente del valle de Queni.

**Incendio en el parque de Aviación**  
Fez.—En el parque de Aviación se produjo un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado.

**De Aviación militar**  
Melilla.—Se espera que llegue de Tetuán la escuadrilla de Aviación que manda el infante don Alfonso, y que venga con él el general Soriano, jefe de los servicios de Aviación.

**Más sumisiones**  
Tánger.—Continúan las sumisiones de disidentes de Branes, pero se nota gran lentitud porque los rebeldes lo hacen con poca confianza.

**Ataques de los rebeldes**  
Tánger.—La mejala que manda el bajá de Fez, ha sido atacada por el enemigo y rechazada a la agresión.

**La esposa de Pétaín**  
Tánger.—Ha llegado a Casablanca la esposa del general Pétaín, habiéndola recibido la esposa del mariscal Lyautey.

**El nuevo Prelado**  
Palencia.—Ha entrado solemnemente el nuevo prelado doctor Parrado.

**La situación en la zona francesa**  
Melilla.—Se afirma que las tropas francesas llevan tres días luchando en el frente de Uarga.

Dichas tropas avanzan en dirección al alto guía para luego caer sobre Beni Urriaguel.

El enemigo trató de cortar la línea telefónica de Tifisuit, pero las tropas francesas frustraron el propósito.

Abd-el Krin, preocupado  
Tánger.—Se afirma que en Garey de Muxilla y en Tamos se notó en Abd-el Krin, a su paso por aquellos

territorios, una gran inquietud, al mismo tiempo que una gran preocupación.

Para alentar a los indígenas dijo que esperaba complicaciones internacionales.

**Felicitaciones**  
Tetuán.—Continúan llegando frases de aliento para el Ejército. Últimamente se han recibido telegramas de felicitación de varios alcaldes.

**Llegada**  
Tetuán.—Procedente de Tánger, ha llegado el teniente coronel Merguets.

**Una mujer mora condenada a muerte**  
Melilla.—De la zona francesa ha llegado una mujer mora que mató a un hijo suyo.

Ha sido condenada a muerte por las autoridades marroquíes.

**El «Almirante Lobo»**  
Melilla.—Después de abastecerse de municiones ha zarpado el Almirante Lobo.

**Boda**  
Fez.—Mañana se verificará en Ulad Chafix la boda del hermano menor de Ben Chelali.

El acto revestirá gran solemnidad y asistirán las autoridades.

**El comandante Varela**  
Fez.—Llegó el jefe de la harca comandante Varela.

**Los tensamann**  
Melilla.—Se asegura que los indígenas de la cabila de Tensamann se niegan a seguir luchando a las órdenes de Abd-el Krin.

**Sumisiones**  
Fez.—Cada día es mayor el número de familias que realizan actos de sumisión y ofrecen hombres para las fuerzas del Sultán.

**Incendios**  
Fez.—La aviación voló sobre el campo enemigo y arrojó bombas, provocando incendios en los aduanas rebeldes.

**Una maravilla: Detectan y amplifican a la vez**

Las lámparas TUNGSRAM RADIO T. S. H. Tipo H 3 consumo corriente. M. R. 3 consumo reducido (0.06 amper). Lo mejor que existe y económico dadas las condiciones que reúnen estas lámparas para aparatos radiotelefónicos.

**NOVILLERO**

se arriada desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Pérez de la Cadena, de Gabriel, 2, Badajoz.

**Tintorería Francesa**

Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

# Noticias de provincias

(POR TELEFONO)

2, 1'30 h.

**El infante don Alfonso**  
Sanlúcar.—El infante don Alfonso, que ha venido de Marruecos, se hará cargo de una escuadrilla de aviación.

**Un auto se cae por un terraplén**  
Sevilla.—En la carretera de Aracena, un automóvil se cayó por un terraplén.

Tres personas sufrieron heridas de consideración.

**Un auto atropella a una niña y el público se indigna**  
Pontevedra.—En La Toja, un automóvil atropelló a una niña, y el público que presencié el hecho se indignó, tratando de agredir al chófer, e incluso al juez, cuando trató de calmar los ánimos.

**Muerto por un tranvía**  
Valencia.—Un tranvía del Grao arrolló y mató a un individuo.

**Un individuo atropellado por el tren.—Le pasan 25 vagones por encima**

Alicante.—Un tren en maniobras arrolló en la estación a Francisco Albea, pasándole 25 vagones por encima de la pierna izquierda, que quedó completamente separada del resto del cuerpo.

También sufre la fractura de la pierna derecha.

## BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

1, 22'50 h.

Cambios	Fondos públicos	Cotización
00 90	Perpetua exterior, 4 por 100	
84 80	Serie F, de 24.000 ptas. nom.	84 45
84 80	C, de 4.000 >	84 95
84 80	A, de 1.000 >	84 95
70 60	Perpetua interior, 4 por 100	
70 80	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	70 60
70 80	C, de 5.000 >	70 75
70 80	A, de 500 >	70 80
00 00	Carpetas interior, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	00 00
00 00	C, de 5.000 >	00 00
00 00	A, de 500 >	00 00
94 75	Amortizable, 5 por 100 antiguo	
94 75	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	94 75
94 75	C, de 5.000 >	94 75
94 75	A, de 500 >	94 75
00 00	Amortizable, 5 por 100, 1917	
00 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom.	00 00
00 00	C, de 5.000 >	00 00
00 00	A, de 500 >	00 00
00 00	Amortizable, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 25.000 ptas. nom.	00 00
00 00	C, de 5.000 >	00 00
00 00	A, de 500 >	00 00
00 00	Cédulas Hipotecarias	
00 00	Banco Hípt. España 4/100	00 00
00 00	idem idem idem 5/100	00 00
579 00	Acciones	
579 00	Banco de España	579 00
228 00	Arrendataria de Tabacos	228 00
81 00	Banco Español Río la Plata	81 00
185 00	Banco Hispano Americano	185 00
169 00	Azucareras preferentes	169 00
45 00	ordinarias	45 00
060 00	Banco Español de Crédito	060 00
000 00	Obligaciones Hipot.	
000 00	C. minera de Río Tinto 6/100	000 00
000 00	Sociedad minera Peñarroya	000 00
55 90	Cambio internacional	
55 90	Libras	55 90
32 85	Francos	32 85
31 65	Francos belgas	31 65
105 50	Dólares suizos	105 50
6 98	Dólares	6 98
1 68	Marcos (oro)	1 68
0 58	Escudos	0 58

**El príncipe de Asturias, canónigo honorario**  
Gijón.—El príncipe de Asturias estuvo en Covadonga para posesionarse del cargo de canónigo honorario.

**Un tren arrolla a un auto**  
Sevilla.—Cerca de la estación de Dos Hermanas, el tren expreso de Cádiz arrolló a un automóvil, resultando uno de los ocupantes herido gravemente.

Las demás personas que iban en el vehículo se arrojaron a tierra al ver llegar al tren y sólo sufrieron contusiones.

**Funerales**  
San Sebastián.—En el cuartel de Sicilia se celebrarán solemnes funerales por el alma del teniente de Regulares señor Rodríguez Ibarlucea.

El coronel del regimiento pronunciará una alocución.

**Un automóvil vuelca, resultando un muerto y dos heridos**  
Sevilla.—Un automóvil en el que venían varios aficionados de presentar la corrida celebrada en el Puerto de Santa María volcó, resultando tres de los ocupantes heridos.

Uno de ellos con tan graves heridas, que a los pocos momentos de haber ingresado en el hospital falleció.

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

2, 1'30 h.

**«Nacional II», se querrela contra la empresa e Madrid**  
El diestro Nacional II ha presentado en los tribunales una querrela contra la empresa de la plaza de toros de Madrid, por incumplimiento de tres corridas contratadas.

El diestro reclama la cantidad de 21.300 pesetas, y parece que esta actitud de Nacional II va a tener imitadores.

**Sobre un crimen**  
El Juzgado de Getafe, que instruyó el sumario por la muerte de Vicente de Salvador Moya en Carabanchel Bajo, ha tomado declaración al Chapurra y después ordenó que pasara a la cárcel.

El detenido no es el hijo de la víctima, como se había dicho, sino que el hijo de la víctima es el que ha denunciado al Chapurra como autor del crimen.

Chapurra, en su declaración, insistió como al principio en negar toda participación en el hecho, pero no se sabe si embarga la duda el ánimo del juez, aunque lo cierto es que éste ha oficiado a la Dirección de Seguridad para buscar determinados indicios en pro o en contra de la acusación.

**El teatro Pardiñas a oscuras**  
Por carecer de luz, se suspendió la sesión en el teatro Pardiñas.

Parece que la empresa del teatro no ha cumplido ciertos trámites en el contrato para la instalación de la luz, y con este motivo, hoy la Compañía de electricidad cortó el fluido momentos antes de que empezara la representación.

Por esta causa hubo que devolver el dinero a los espectadores.

**SE VENDE UNA CASA**

en la barriada de la Estación, en sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

# Notas del Extranjero

(POR TELEFONO)

2, 1'30 h.

**Parece que Lyautey no volverá a ir a Marruecos**  
Paris.—Le Petit Parisien hace resaltar la importancia de la entrevista celebrada por Painlevé y Lyautey.

Parece que Lyautey ha quedado convencido para no regresar a Marruecos.

El regreso a Rabat no lo llevará a cabo antes de quince días.

Le Journal dice que la acción política se subordina en estos momentos a la militar.

También merece señalarse un extracto de un artículo que publica el periódico Depeche, de Toulouse, afirmando que Painlevé ha conseguido que el mariscal Lyautey permanezca en Francia hasta tanto que

Pétain termine la campaña de Marruecos.

Se asegura además que después que el mariscal Pétain cumpla su cometido, irá a Rabat una persona de carácter civil.

**Un submarino desaparecido**  
Las indagaciones hechas para averiguar el paradero del submarino desaparecido Sebastián Mediero, han resultado infructuosas.

En el submarino iban 50 tripulantes.

**El Presidente, enfermo**  
Lisboa.—El médico que asiste al presidente de la República, en su enfermedad de diabetes, ha pedido consulta de médicos, aunque afortunadamente no es alarmante el estado de salud del jefe del Estado.

## EL NITRÓGENO PUEDE SER FERTILIZANTE ECONÓMICO

De un folleto que vino a mis manos por mera coincidencia, es decir, por confusión de destinatario, me interesó su epígrafe y lo leí con avidez, pues siempre me gustaron estas curiosidades científicas.

Me voy a referir con esto a su contenido, que encierra la más alta inspiración que del concepto de la Bioquímica se trata. Ciencia por la que los seres organizados nos manifiestan su función y constitución, sacando provechosas y útiles observancias los investigadores, y los que guiados por éstos en su experimentación práctica, lograron no sólo su comprobación, sino a más su utilidad.

Habla el folleto en primer término de las distintas fuentes productoras de nitrógeno que en agricultura contamos para la fertilización de los vegetales (fijación del nitrógeno atmosférico por síntesis, nitrificación por las sales del ácido nítrico, nitrato potásico, sódico, cálcico, etcétera, nitrificación por sustancias amoniacales inorgánicas, sulfato amónico, etcétera, y amoniacales orgánicas, materias orgánicas en descomposición). Estas fuentes productoras de nitrógeno nos lo ceden a un precio inaccesible al labrador y, por consiguiente, no podemos restituir al terreno el nitrógeno que cultivamos anteriores les sustrajeron.

Ha sido objeto en los hombres de ciencia de un estudio perseverante y comparativo haber logrado nitrógeno en cantidad y a un precio muy exiguo. ¿Cómo? La bacteriología es la encargada de esta gran función. Esos millones de millones de seres microscópicos que pueblan la tierra y que en algunas plantas se nos presentan constituyendo colonias o agrupaciones, como son las nudosidades observadas en las raíces de las leguminosas, principalmente habas, garbanzos, gatuña, retama, etcétera, nos producen nitrógeno, y que esos seres a que nos referimos están constantemente fijándolo de la atmósfera y cediéndolo a la planta, para su nutrición y desarrollo.

Restanos, pues, conocido esto, hacer un cultivo intensivo de estas bacterias o microorganismos en caldos o soluciones para su multiplicación al igual que lo hacen los bacteriólogos de ciertos gérmenes patógenos precursores de otras tantas enfermedades.

Lo compararemos para su fácil comprensión con la obtención de vinos.

En los caldos de uva, caldos glucosados, se desarrollan y viven unos microorganismos, el Sacaromices cerevisie y el Sacaromices elipsoides; éstos tienen una alta función que cumplir; la de transformar la solución glucosada en solución alcohólica. ¿Cómo? Fijando el oxígeno del aire que transforma la glucosa en alcohol.

Si conseguimos al igual caldos o soluciones donde vivan y se multipliquen microorganismos que tengan la alta misión de fijar el nitrógeno de la atmósfera, como el Sacaromices fijó el oxígeno, se habrá dado el paso más grande en Química agrícola que puede darse, pues dispondremos de una fuente inagotable de nitrógeno, el principal y más caro elemento fertilizante.

Dice el folleto que el producto de procedencia extranjera no es otra cosa que el cultivo del amilobacter, radiobacter, etc., que incorporado a la tierra cultivada, fija el nitrógeno de la atmósfera para cederlo a las plantas en condiciones de asimilación.

Hace después atinadas observaciones en la gran economía de su empleo, haciendo patentar este sistema de fertilización tan ventajoso, que en plazo breve será el único empleado, y aduce por último testimonios de labradores que lo utilizaron con creciente y comparativo éxito.

Estando basados en procedimientos científicos racionales la constitución del producto, invito a los labradores progresistas a un pequeño ensayo del mismo para su comprobación, en la evidencia que si no fueran lisonjeros sus resultados, no sería debido a su fundamento, sino a defectos de confección o empleo.

—A. Torres, farmacéutico.  
Torre de Miguel Sesmero, 30 de agosto 1925.

## P. Gómez Muñiz

DENTISTA

Participa a su clientela que por marchar al extranjero en viaje profesional, suspende sus consultas durante todo el mes de septiembre.

## HOTEL DUÑAITURRIA

PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.—MADRID  
PENSION DESDE 10 PTAS.

La publicidad en CORREO DE LA MAÑANA resulta eficazísima, porque es el diario de mayor circulación de Extremadura.

**Farmacia OLGADO**  
Plaza de la Soledad, 22  
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.  
Precios económicos. Elaboración esmerada.  
Teléfono núm. 35

50 Folleto de CORREO DE LA MAÑANA

# VICTIMAS Y VERDUGOS

Cuadros de la revolución francesa  
Traducción de GABINO TEJADO

gramáticos, que éste recibió tan fervorosamente como era de esperar de la feyiva, del corazón pladado que abrigaba en su seno. Terminado que hubo este dulcísimo acto, tendió su brazo alrededor del cuello de José, y le hizo en voz baja varios encargos, entre otros, que partiese inmediatamente a Francia, y que si le era dado ver a sus hijos, les comunicase sus últimas voluntades. Esta conversación duró como un cuarto de hora, pues a cada instante había que interrumpirla, unas veces, por las congojas del moribundo, otras por los sollozos del inconsolable criado.

—En cuanto a los veintiséis florines—dijo el anciano para terminar con lo menos importante esta especie de testamento—, guárdate, mi buen José, que necesites para llegar a Francia, y lo demás dalo como humildísima limosna a los que se dignen llevar a la sepultura este mi cuerpo miserable... En cuanto a ti, hijo mío... tú sabes lo que te he dicho: yo...

—Por María Santísima, señor—dijo José, comprendiendo que la intención del anciano era repetir un postrer testimonio de su gratitud—, no penséis en eso...

—Está bien, hijo mío; pongámoslo

to en manos de Dios... Dame mi Crucifijo; quiero adorarlo hasta el último aliento... Perdono de todo corazón a mis enemigos, a todos mis perseguidores y a los de mi familia... Perdonad Vos, Dios mío, a esa mi ingrata patria, que es acaso más ciega que yo... Tened compasión de Francia... ¡Viva el Rey!... ¡Jesús, Jesús!... ¡Dios mío!... Tened... piedad... de mí...  
Así murió el conde de Ventimille; con los ojos clavados en la cruz del Salvador, invocando el dulce nombre del Padre de las almas; fiel al Rey y a la Patria, como leal caballero; mártir de su fe, como sincero cristiano.

**CAPITULO XV**  
**Los podencos en la madriguera**  
Ya que dejamos en camino del cielo la noble alma del anciano a quien tanto tiempo y entre tantas penas hemos llevado errante, hora es de que volvamos a París y veamos qué ha sido de otros personajes cuya suerte nos interesa no menos.

Es pasada ya la media noche; durante el día entero han rugido sordamente en la capital de Francia rumores sinie-

tros, anunciando como llegada la hora definitiva de catástrofes que ha largo tiempo tienen los ánimos poseídos de angustiosa expectativa, y que parecen haberse aquel día condensado a manera de las nubes tempestuosas que después de haber estado oprimiendo la atmósfera todo un día, se juntan al anochecer en el caso como para precipitar y acrecentar la lobreguez de las sombras. Ha corrido la noticia de estar ya terminantemente fijada la sesión en que el Rey será condenado a muerte; asegúrase que es inmensa la mayoría de votos preparados en contra del infortunado Monarca, y se dice que en el caso de que algunos diputados se atrevan a oponerse, la Asamblea dará órdenes para que el populacho se lance a las calles y haga un degüello general de todos los sospechosos.

Tales son los temores y tristes pensamientos que domina a todos y a cada uno de los personajes reunidos en el obscuro albergue de la condesa de Bonneuil.

—Es imposible ya aguardar—dice Augusto con viva exaltación—; de un momento a otro pueden esos sicarios penetrar en las prisiones y asesinar a mi pobre padre.

—Sí, hermano mío—respondió Matilde, no menos angustiada que el joven—; hay que intentar un golpe desesperado... Si al fin hemos de morir, no sea sin haber hecho lo posible por servirle... ¿Quién sabe si te ha visto ya en las veces que te has asomado a la ventana de Dubois o a la del carcelero? El infeliz estará esperando con ansia mortal la hora en que su hijo acuda a libertarle, o ya que esto no pueda ser, que vaya a darle alguna noticia de sus demás hijos, de su pobre hija.

—¡Oh!—replica Augusto interrumpiendo a su hermana—, no pasará de mañana mismo. Tenemos las horas contadas. Ese bribón de carcelero me está entreteniéndome un día y otro con promesas que nunca me cumple. Yo no sé si desconfío de mí o es que teme a sus bárbaros dueños. Pero sea lo que quiera, por fuerza o con astucia, hay que hacer algo. ¡Dios mío! Después de saber en dónde está preso mi padre de mi alma, después de haber oído tantas veces ya su voz, después de haber logrado introducirme en la casa misma que le encierra, ¿quién puede retroceder?

—¿Retroceder?—exclama Matilde—, ¡ni pensarlo!... ¡Iremos los dos, Augusto; yo te ayudaré en cuanto pueda y moriré contigo. Todo es preferible para mí a la zozobra en que estoy viviendo... ¡No es verdad, señora Condesa!... ¡Oh!... calláts... No queréis responderme?

—¡Hijos míos!—dijo la Condesa, que había estado oyendo con gran atención a los dos hermanos—; os ciega vuestro amor filial y vuestra impaciencia. Veo que no habéis pesado todos los riesgos de vuestra tentativa, y, sobre todo, que no habéis meditado bastante en la inutilidad de exponeros a arrojáros... ¡Estad bien seguro, Augusto, de que el carcelero no te muestre una aparente confianza para tenderte más a mansalva un lazo traidor? Y aunque esté de buena fe, ¿no ves que es imposible el que deje de sorprender, cuando tú menos lo temas, cualquier señal que haga al preso?... Y aun suponiendo que logras frustrar su recelosa suspicacia y su vigilancia de Argos, ¿qué habrías adelantado con eso? Según la descripción que tú mismo me has he-

cho de la localidad, es locura intentar medio ninguno de penetrar en la prisión, no digo yo para sacarle de ella, sino ni aun para hablarle, ni aun para dirigirle una señal.

—¡Ah, por Dios, callad, señor!—dijo Matilde—; sois capaz de descorazonar el ánimo más fuerte. ¿Queréis quitarnos toda esperanza?...

—No, hija mía, no; quiero únicamente ponerlos bien de manifiesto todas las dificultades. Tu hermano y tú sois muy jóvenes, y el entusiasmo, la improvisación propia de vuestra edad pueden perturbar vuestro buen juicio, y ya que la Providencia os ha puesto bajo mi tutela en cierto modo, me creo obligada a hacer para con vosotros las veces de madre y aconsejaros, como a mis propios hijos. No llevéis a mal que esta anciana, muy experimentada ya en las cosas de la vida, se tome la libertad de moderar los ímpetus de vuestro ardor juvenil y de haceros advertencias que juzga oportunas, por más, irriten la impaciencia de vuestro amor filial.

La dulce reconvención que envolvían estas últimas palabras de la Condesa penetró el corazón de Matilde, que, llena de rubor y derramando lágrimas de gratitud, se lanzó rápidamente en brazos de la anciana, cual si con este movimiento de ternura quisiera decirle que la aceptaba realmente por madre, y que en último caso estaba dispuesta a obedecerla como hija sumisa y fiel. En seguida, volviendo a desprenderse del cuello de la Condesa, la dijo:

—Pero en fin, señora, ¿qué hacemos?... Porque así no podemos vivir. No habría suplicio comparable al nuestro. ¡Estar a pocos pasos de nuestro padre, y renunciar a verle cuando es evidente que pueden matarle de un momento a otro!

—Yo, por lo que a mí toca—dijo Augusto—, estoy resuelto a no sufrir tormento semejante. Prefiero mil veces morir con él a vivir cerca de él sin hablarle y sin verle siquiera... ¡Oh, no!... El sonido sólo de su voz ha hecho estremecerse todas mis entrañas. No, señora Condesa; no pidáis un sacrificio superior a mis fuerzas... Me sería imposible obedeceros.

—Yo no os pido nada, hijos míos, sino un poco de prudencia, un poco de calma y de reflexión. ¡Deseáis salvar a vuestro padre! ¿Qué anhelo más justo! A mí me sucedería lo propio en vuestro caso, y... creedme, deseo que se salve tanto como vosotros. Pero no basta el buen deseo, hijos míos; los obstáculos no cederán seguramente a medida de vuestra voluntad; al contrario, vuestra impaciencia misma pudiera acrecentarlos y hacerlos más peligrosos, hasta el punto de que, lejos de lograr vuestro propósito, no conseguirais sino perderos y precipitar la pérdida de vuestro padre.

—¡Moriríamos con él, moriríamos con él!—repitieron a un mismo tiempo y abrazándose los dos hermanos.

—Ni aun eso lograríais, hijos míos... ¿Quién os ha dicho que, una vez descubierta vuestra tentativa, os pondrían en la misma prisión, que a vuestro padre?... No; os encerrarían en el extremo de París más distante de ella; os encerrarían a cada cual de vosotros dos en distinto calabozo, y entonces, no solamente no podríais comunicaros con vuestro padre, sino tampoco auxiliáros y consolaros mutuamente; pasaríais sabed Dios cuánto tiempo sin saber abso-

# ¿Cuándo nació Arias Montano?

En la calle de Calatrava, esquina a la de Arco-Agüero, junto a una casa de fachada magnífica, cuyo propietario o inquilino desconozco, a eso de las nueve y media de la mañana de ayer, tropicéme de manos a boca con Faustino Benabarre Gutiérrez, galán apuestísimo y de buena planta, aunque no de muy maduro seso, aprendiz de literato y aspirante a no sé cuántas academias.

—Oye, Guerrero—me espetó mi regocijante amigo de sopetón y ex abrupto, como quien está preocupado y obsesionado de una idea fija—¿sabes cuándo nació Arias Montano?

—Y ¿qué cuentas traes tú ahora con ese señor, se puede saber?—hubo yo de preguntar a mi vez a Gutiérrez.

—Mira, hombre, es que, como sabrás por los periódicos locales de estos días, van a celebrarse unas Justas literarias en Fregenal de la Sierra, y yo estoy trabajando un romance para presentarlo al certamen.

—Conque Justas literarias, ¿eh?... A eso llaman hoy, si no estoy mal enterado, Juegos florales. Pero, ¿tan preciso te es para ensartar media docena de octosílabos en no conocer la fecha del nacimiento de Arias Montano?

—Te diré, mi romance comienza así:

En el año mil... y tal (aquí la fecha) nació en Fregenal Montano...

—Ahora podría yo fastidiarte descubriendo el incógnito; con lo cual se está dicho que, tu gozo en un pozo, quedabas descartado del concurso. Fuera de que ese primer verso te saldría un poco estrafalero de completar la fecha, no siendo por otra parte muy poético que digamos para comienzo de una poesía, cuyo progenitor aspira a ser galardonado y premiado con... ¿cuánto es el premio?

—Una bicoca: cien pesetas.

—Un escandaloso despilfarro, argüiría yo, si el romance laureado comenzaba y seguía el derrotero del tuyo.

—Bueno, bueno, está visto; todos esos son subterfugos y circunloquios y evasivas y escapatatorias y argucias y digresiones con que te sales del tiesto y te escurres por la tangente, porque, porque, en resumidas cuentas, no sabes responder a mi sencilla pregunta. Haber dicho sin rebozo y paladinamente que no sabías cuándo nació Arias Montano y estábamos al cabo de la calle. Yo te creía mejor enterado en achaques de erudición; dos dedos siquiera por encima del nivel de la piñeta; pero, está visto que donde creíamos hallar tocinos no hay ni estacas; está visto que por no responder a mi pregunta te vas por los cerros de Ubeda; te sales, hijo, te sales lamentablemente del tiesto.

—Vueita la burra al trigo; y ¿por qué no dices por lo claro eso del tiesto, que me ha hecho la mar de gracia? ¿Verdad que lo aprendiste en viernes?...

Estuve, lector, a punto de perder los estribos y mandar al cuerno a aquel badulaque con camisa manchada y pelo de tonto; pero contuve mis ímpetus y seguí el diálogo en la siguiente forma:

—Y antes, Faustino, de que se me vaya la especie, dime, ¿con qué ocasión se celebran esos Juegos florales en Fregenal de la Sierra?

—No lo trae el periódico, o por lo menos yo no me acuerdo; pero, a mi juicio, debe de ser como un ensayo o avance de las memorables fiestas que se están proyectando para solemnizar el cuarto centenario del natalicio de aquel oráculo de Trento que se llamó Benito Arias Montano. Con motivo de ordenar y preparar con anticipación ese homenaje monstruo, viene publicándose hace unos meses en Fregenal una revista montanista, cuyos redactores y colaboradores pertenecen, en su inmensa mayoría, a la juventud de la buena sociedad frexenense. Con un puñado de valientes de esta laya en cada una de las cabezas de partido de la provincia, dentro de veinte años, a más tardar, teníamos a Extremadura dando papilla a todas las demás regiones peninsulares.

—Estás inspirado, Faustino; sí, sí, sí, brotando chorretadas de oro ese grifito de ídem.

—He leído algunos números de *El Homenaje*, así se titula la citada revista, y promete ser un acontecimiento que forme época en la historia ese año de 1927, en que se cumple el cuarto centenario del nacimiento del insigne polígloto.

—¿Cuándo has dicho que se cumple el cuarto centenario?...

—El 12 de noviembre de 1927.

—Eres un fenómeno de erudición, Faustino; pero un gran fenómeno; choca aquí esos cinco... Y ¿tú sabes tú en qué año nació Arias Montano?

—No; por eso te lo pregunto.

—Adiós, Gedeón; recuerdos a Calinez, Escucha, Gutiérrez, Sem, Can y Jafet, hijos de Noé. ¿Sabes tú de quién eran hijos Sem, Can y Jafet?

—Del demonio.

—¡Ave María Purísima! Y ¿sabes tú de qué color era el caballo blanco de Santiago?

—Del color del tuyo, socarrón malicioso.

—¿No has oído tú la fábula del paleta que iba buscando un burro yendo caballero en él?

Aquí ya, sin esperar respuesta, no me fíjame posible contener una comprimida carcajada que reventaba en mi boca y que hizo mirar de reojo, con marcada extrañeza, a los numerosos transeúntes que pasaban a nuestro lado.

Faustino Benabarre Gutiérrez se puso rojísimo como un niño educado a quien sorprenden en una travesura; me miró con una mirada terrible; diríase que me quería tragar con los ojos; balbució y masculló unas palabras que no llegué a comprender, y dando un sordo bufido por toda despedida, volvió la espalda vertiginosamente y me dejó plantado en... donde estaba, en medio del arroyo.

De no haberse largado tan de prisa mi amigo y desaparecido como alma que lleva el diablo, hubiera entrado en razones con él y hablado en serio.

Porque, en efecto, hay quien demuestra, o intenta demostrar, que Arias Montano, contra la opinión común, no nació en 1527, sino cuatro años después; es decir, en 1531.

—Pruebas?... Hoy ya es tarde; mañana u otro día las someteremos al juicio de nuestros ilustrados lectores.

No es mi intento enseñar nada a nadie, y mucho menos a la doctísima Junta del Ateneo Arias Montano, que tanto y bueno sabrá de su extimo compatriota, como, al fin, cosa de casa.

Pero ¿no sería un triste espectáculo ante el mundo cuito (e inculto) que después de celebrar nos otros, muy satisfechos y orondos, el centenario del admirado autor de la Políglota por antonomasia, nos saliera por ahí algún ratoncillo de biblioteca que, con risa conejil o ratonil, se burlara de nuestra candidez, diciéndonos y demostrándonos documental y oficialmente que habíamos celebrado el natalicio de un hombre cuando estaba durmiendo todavía en el regazo del Padre eterno?

A mí me haría eso la misma gracia que si me dieran, con un morlillo en las narices; no sé la gracia que le haría a ustedes.

AMADOR GUERRERO.  
Badajoz, agosto 1925.

COMPRO Y VENDO muebles.  
J. Roas.—Meléndez Valdés, 27.

# De Don Benito

Boda de la señorita Aurelia Valadés

El domingo, 30 del pasado, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en la parroquia de San Sebastián el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Aurelia Valadés Sánchez, con el conocido y joven industrial don Antonio Parejo Sánchez.

Bendijo la unión el distinguido y virtuoso sacerdote don Enrique Llanes, siendo apadrinados los contrayentes por doña Isabel y don José Ruiz Quintana. Firmaron el acta como testigos don José Rodríguez y don Emilio Gallego.

La novia lucía un precioso traje de crespón china que realizaba su natural hermosura.

El vaporoso velo blanco era sostenido por las monísimas niñas Manolita y Angelita López.

Una vez terminada la ceremonia, se trasladó toda la concurrencia a la casa del novio, donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces, flores y habanos.

Más tarde se organizó un baile en el salón La Cervetería, prolongándose hasta altas horas de la mañana, teniendo ocasión de admirar a las bellas y simpáticas señoritas que con su presencia dieron mayor realce.

Todos los invitados salieron altamente satisfechos.

Por la noche, en el correo, saltó el nuevo matrimonio para Madrid, donde fija su residencia, deseándole a la feliz pareja un bienestar sin límites y una dulcísima luna de miel.—U. R.

# NOTICIAS

Se vende una mesilla de noche y una camilla nueva. Razón, calle Concepción Baja, 24, bajo.

Se arrienda bodega para la elaboración de vinos, situada en la calle Peñas, número 6.

Se venden máquinas repartidoras abonos. Sembradoras, rezoadoras hener, trillos, carros, carretas y toda clase de enseres de labor. Informe, Salmerón, 77, principal.

Se vende agostadero para 400 ovejadas. Informes, Salmerón, 77.

Se vende la casa Benegas, 52 y 54; facilidades pago. Razón, Arco-Agüero, 20.

Garbanzos superiores a 85 céntimos kilo. Casa Gujarrero. San Juan, 44.—Teléfono, 106.

El oculista don Delfín Cáceres Jiménez tendrá abierto su consultorio en Badajoz, del 3 al 20 de septiembre, y en Almendralejo, del 22 de septiembre al 3 de octubre.

Se pone en conocimiento del público, que desde hoy, 1 de septiembre, se cerrarán los establecimientos de ultramarinos a las ocho de la noche.

La Quintanense pone en conocimiento de los señores viajeros, y en particular de los feriantes, que hay servicio de automóviles directos todos los días desde la estación de Campanario a Zalamea, pasando por Quintana, a los trenes ascendente y descendente de Badajoz, Manzanares y correo de Madrid, siendo el precio de pesetas 2 25 a Quintana, 1'50 a Zalamea y siendo directo de estación de Campanario a Zalamea, 3 pesetas.

# De Alconchel

El pueblo en fiestas.—La Virgen de la Luz.—Música.—Novillada.—Las mujeres hermosas y los mutilados de Africa.—Diversos festejos

Con la solemnidad de costumbre se han celebrado este año las tradicionales fiestas en honor de nuestra excelsa patrona la Virgen de la Luz, cuya imagen se venera en este pueblo desde tiempo inmemorial y por la que sienten los alconcheros, naturales o naturalizados, una fe verdadera, como lo demuestran en todos los momentos culminantes de dolor, acogidos bajo su amparo y protección y tributándole su más sentido agradecimiento por los favores conseguidos.

La Junta directiva de la Hermandad ha puesto todo su empeño, como en años anteriores, por confeccionar un programa que fuera del agrado de todos, aunque para ello haya tenido que sacrificar sus intereses particulares y el de sus amistades, empujando papeletas en armonía con el grado de intimidad o de entusiasmo taurino.

El sábado 29, por la mañana, llegó la banda de música de Olivenza, que hace honor a su antiguo historial y recorrió las principales calles de la población a los acordes del clásico pasodoble, siempre precedida de una escolta numerosa de chiquillos y cofrades. Después de saludar a la venerada imagen y al señor Alcalde, según costumbre, se trasladaron al Casino, donde fueron debidamente obsequiados.

Por la tarde se lidiaron dos vacas de la acreditada ganadería del señor Marzal, que resultaron muy bravas, y proporcionaron diversión entretenida a los aficionados a la fiesta nacional; hubo algunos revolcones, pero todos sin consecuencias lamentables. La nota más simpática de la corrida la dió el niño Hipólito Martínez, de once años, que primorosamente ataviado y montando una hermosa jaca, pidió la llave del chiquero, como un jinete consumado, lo que le valió una entusiasta ovación de todo el numeroso público; si lo hizo bien el niño, que piden informes a doña Catalina Manzano.

Por la noche, prescindiendo de los fuegos artificiales, tuvo lugar una fiesta tan simpática como humanitaria. Una verdadera nube de preciosas muchachas, elegantemente ataviadas con el clásico mantón de Manila, postularon a beneficio del «mutilado de Africa», clavando en las solapas de los transeúntes unos alfileritos especiales y en los ojos unas miradas, también especiales, que tenían la virtud de aligerar el peso de los bolsillos. Para comprobar lo expuesto, basta reseñar los nombres de las más pedigrifeñas, y si algún curioso lector desea conocer tanta cara bonita que pida el retrato a las interesadas, que se llaman: Bravo (Carmen), Briones (Matilde y Teresa), Berrocal (María), Carballo (María), Díaz (Ana, María, Amalia y Juana), Fernández (María), González (Carlota, Isabel, Clotilde y María), Gracia (Pilar y Elvira), Herrera (María), López (Felisa y Melania), Martínez (Juana, Felisa, Carlota y Castora), Naharro (María), Ortiz (Luz y María), Pérez (Julia), Portillo (Francisca y P. pa), Quesada (Carmen), Ramos (Rafael), Rodríguez (Paula), Rufino (Encarnación) y Silva (María).

El día 30 por la mañana nos despertó la diana, bien ejecutada por los oliventinos, y a las nueve salió en procesión la sagrada imagen, acompañada de muchos devotos, celebrándose a continuación la misa, oficiada por nuestro párroco, a cuyo cargo estuvo también el panegírico.

Terminados los cultos divinos se celebró la votación anual de mayor domos, recayendo el cargo en nuestro querido amigo don Modesto Nogales, a quien felicitamos, y tanto de él como de los demás miembros de la nueva Junta, todos solteros y fervientes devotos de nuestra patrona, esperamos mucho bueno para el año próximo.

Después de la votación fueron obsequiados espléndidamente en el Círculo de Labradores por la Hermandad, las autoridades, individuos de la banda y cofrades, ejecutando dicha banda las más escogidas composiciones de su vasto repertorio, que fueron muy aplaudidas.

Por la tarde concierto en la plaza de Cánovas y por la noche se realizó un cuido a Terpsicore hasta la madrugada.

En resumen, las fiestas han estado muy animadas, los festejos han agradado, sobre todo la música ha sido repetidamente ovacionada, y como siempre, no se ha registrado ningún incidente desagradable a pesar del morapio consumido, por todo lo cual merecen un aplauso las autoridades, la Junta saliente y sobre todo el mayor domo don José Díaz Berrocal.—Pepe Dogallar.  
Agosto 31 de 1925.

# ELECTRICIDAD

Llamó la atención del público en general examen de los materiales y precios que esta casa expende:

Flexibles de 5/10, a 0 15 el metro.  
Idem de 7/10, a 0 18 el »  
Idem de 10/10, a 0 30 el »

Interruptores varios modelos, a 0 75 uno.  
Portalámparas rosca universal, a 0 60 uno.  
Idem de bayoneta idem, a 0 70 uno.  
Portatulpas varios modelos, a 0 45 uno.  
Echufes pared completos, a 1'00 uno.  
Cortacircuitos tapa de níquel, a 0 40 uno.  
Tablillas y racores de madera, a 0 05 uno.  
Aisladores de porcelana, a 2'00 el ciento.

Para partidas de más de diez piezas y por rollos de flexibles, se hacen descuentos sobre los precios indicados.

# Exposición SOLIS

Plaza de la Constitución, núm. 10  
Teléfonos 283 y 529

# Fábrica de envases de cemento armado

de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

Especialidad en los depósitos sistema Bolsard, revestidos de cristal o azulejos para vinos, aceites, alcoholes y demás líquidos.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLO  
ALMENDRALEJO

# Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos. Cementos. Azulejos de dibujos y lisos. Tubaría de Grés. Pizarras y otros materiales de construcción de

Pedro Velasco Flores  
SUCESOR DE «CASA LÓPEZ»  
Montesino, 44.—BADAJOZ

# NECROLOGIA

Ayer falleció cristianamente en esta capital la señora doña Luisa Acosta Méndez, virtuosa dama que por las excelentes cualidades que constituían su carácter era estimadísima entre las numerosas relaciones que contaba.

El acto del entierro tendrá lugar hoy a las diez y media, saliendo el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, calle de Joaquín Sama, número 2, hasta la capilla de San Sebastián, donde se despedirá el duelo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia que sufre tan sensible pérdida.

# Francisco Marín

sabe quien quiera comprar casas y dehesas; hipotecas y rentas vitícolas; sabe de amas de cría; coloca trabajadores y al forastero por carta.

Concepción Baja, 90

**INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL**  
SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS  
Bravo Murillo, 13.—BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

APARATOS PARA PESAR CEREALES, PATENTADO... ESPECIALIDAD EN PARARRAYOS  
**ANTONIO RAMOS-BADAJOZ**

Lo mejor para tejados para cielos rasos para revestimientos para tabos y decoraciones  
**“Uralita”**  
Agencia de Extremadura: ANA PUEL, Badajoz.—Proyectos y presupuestos  
Se necesitan agentes en toda Extremadura.

**VENTA DE PAJA**  
Se vende en la dehesa de «Aldea del Conde» buenisima paja de trigo y cebada, en las inmediaciones de la «Alameda de las carreteras de Madrid y Almendralejo»  
Para tratar, con el guarda de la finca.

**VELIE**  
6 cilindros, aviación  
Ultima maravilla de la mecánica automovilista

MOTOR blindado a prueba de polvo y succión. Acceso instantáneo.  
VÁLVULAS Y CIGÜENAL están rodeadas de agua. Refrigeración eficaz.  
VÁLVULAS en la cabeza con guarniciones desmontables fácilmente.  
CILINDROS y PISTONES ajustados a mano exactamente equilibrados.  
ENGRASE en la cabeza del pistón a presión. El más completo que se conoce.

CIGÜENAL grande de cuatro cojinetes sin vibración alguna.  
VÁLVULAS silenciosas lubricadas automáticamente. Reg. agua. Clásico.  
VARILLAS de levantamiento de válvulas guarnicionadas y silenciosas.  
Distribución sumergida en aceite.  
COJINETES DE CIGÜENAL DE BRONCE COCIDOS AL HORNO, lubricados a presión.  
EL MOTOR es SÓLIDO y de CALIDAD. Su ajuste esmerado y exacto.  
SE GARANTIZA SU CONSTRUCCION.

Representante general:  
**M. OLLEROS** San Juan, 12 Teléfono 533  
Badajoz

**CITROEN**  
EL NUEVO 10 HP.-TODO ACERO

Las características del modelo 1925 de estos famosos coches son las siguientes:  
Carrocería TODA DE ACERO y amplitud en las dimensiones de la misma.  
Mejora, la indiscutible elegancia de sus líneas, adaptando también un nuevo sistema de capota y ampliación de la potencia del motor, permitiéndole mayor velocidad y desenvolverse con gran facilidad en las cuestas.  
Pedid pruebas sin compromiso al

Representante exclusivo para esta provincia:  
**Miguel Aretio Romero**

Depósito y ventas:  
**GARAGE PLAZA Mérida**

MERCADO DE BARCELONA

Trigos Centeno... Cerramos la semana con iguales precios que en la anterior, pero la impresión general del mercado es algo desfavorable.

SOCIEDAD HACIENDA

Viajeros... Después de pasar una temporada en la playa de Nazareth (Portugal) regresó a Tálga doña Pilar Rodríguez de Hermosa, acompañada de sus bellas hijas Camila y Antonita.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO) 1, 22/30 h. La muerte misteriosa de Dolores Bernabeu... Barcelona.—Continuó el Juzgado practicando diligencias con motivo de la muerte de la joven Dolores Bernabeu.

DR. PIQUERO

OCULISTA... ULTIMOS ADELANTOS DE LA ESPECIALIDAD De once a una y de cuatro a seis Mérida

Página cinematográfica

En la página cinematográfica que publicaremos mañana jueves, damos entre otras las siguientes interesantes informaciones literarias y gráficas: «Correspondencia amorosa con las estrellas»; «Los peligros del film»;

LA ADMINISTRACIÓN

de este diario, a la vez que en vía un afectuoso saludo a sus abonados por suscripción directa, hace llegar a su conocimiento que en breve ha de poner en circulación los efectos correspondientes al abono del tercer trimestre, esperando que, como en todas ocasiones anteriores, han de ser atendidos, siendo ello un nuevo motivo de estarles muy reconocidos a sus constantes deferencias y puntualidad.

Después de una visita

La Comisión médica quedó muy complacida de su visita a esta provincia

La Comisión médica del Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones quedó muy satisfecha de los días de estancia en la provincia de Badajoz, como lo revela un telegrama que ha recibido el inspector provincial de Sanidad, don Enrique Bardaji, del subsecretario de Gobernación.

OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ MEDICO MILITAR Plaza la Constitución, 4. 1.º. Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Madera de álamo negro y blanco

del corte actual y de todas las medidas, se vende en término de Olivenza Para tratar, en San Jorge, con Francisco Piriz Guerra.

“EL PASO”

BENEGAS, NUM. 16 Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'40 kilo. Vinos blanco y tinto, 2'50 litro.

LA SEÑORA

DOÑA LUISA ACOSTA MENDEZ Falleció en el día de ayer Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

Su hermana doña Joaquina; primos don Joaquín y don José Méndez Botello (ausente este último) y demás parientes,

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez y media, desde la casa mortuoria, Joaquín Sama, número 2, a la capilla de San Sebastián, por lo que les quedarán agradecidos.

Badajoz, 2 de septiembre de 1925.

Le interesa a usted saber que

en la calle de Menacho, 15, se vende vino blanco, de superior calidad, al precio de cinco pesetas 16 litros. Teléfono 473.

Ningún coche es de mayor valor intrínseco que el....



“NUEVO Y MEJOR,”

Agencia exclusiva en la provincia de Badajoz:

Justo García Ortiz

Badajoz

La «Peluquería Modelo» necesita un dependiente de competencia en el oficio.

ACADEMIA POSTAL

Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida.

Mujer triunfante... es la que pone sus encantos al aparato de la salud. La mujer agostada en plena juventud por la anemia, regenera su organismo rápidamente, asimila vigor y energía, corrige radicalmente su inapetencia y recobra sus hechizos perdidos, con el reconstituyente que los médicos más ilustres recomiendan. El jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Comisaría de Vigilancia

Detenciones por escándalos y otros excesos. Ayer fueron detenidos y conducidos a la Comisaría Francisco Murga, que en la calle del Norte promovió un escándalo y faltó al respeto a un agente de Vigilancia; Dolores Martínez Ruiz, autora de otro escándalo formidable, del que salió malparado un peluquero llamado Ramón Hinojosa; el albañil Juan Pérez, que cometió actos indecorosos en sitio público, y Agustina y Petra Amador, que produjeron en ríñea leves lesiones a una de sus vecinas. Todos los detenidos sufrirán la sanción que las autoridades competentes les impongan con arreglo a las faltas cometidas.

“La Competidora,”

Coloniales.—Benegas, 15. Garbanzos riquísimos, 0'90 kilo. Petróleo, 0'85 litro. Azúcar, 1'85 kilo.

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 1: Fallecidos.—Luisa Acosta Méndez, de setenta años, úlcera del estómago. Joaquín Sama, 2. Soledad Manzano Molina, de ocho meses, enterocolitis. Barrada de la Estación, 13. Nacidos.—Francisco Martínez Moreno, Chapín, 30. Emilio Méndez González, Zapata, número 9. Matrimonios.—Antonio Barroso Hernández con Ana Vadillo Recio.

Santiago Quintanilla

El mejor servicio de automóviles de alquiler. Avisos, Abril, 5. Teléfono 606.